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colo sino a scendere per B r a v a ad un pe-
riodo di soli 3 giorni: in ogni caso, non è 
superiore a quello corr ispondente di moltis-
simi al tr i por t i del globo, pei quali però 
non si r ipetono analoghe leggende. Per non 
citare che due soli esempi, nessuno pense-
rebbe mai a proclamare una s tazione di 
costa chiusa p e r l a Tripol i tania o per l 'Ana-
tolia se t tent r ionale , dove per a l t ro i giorni 
nei quali il traffico mar i t t imo è impossibile 
sono in numero mol to maggiore ». 

Questa è la relazione e queste sono le 
conclusioni del r appor to ufficiale cui ha al-
luso l 'onorevole Chiesa. 

Deve essere un documen to molto ant ico 
quello dal quale ha t r a t t o le sue notizie 
l 'onorevole Chiesa. CHIESA. Sono gli Anuales de Géographie! 

D E MARINIS . relatore. Inf ine vi è l 'affer-
mazione che r iguarda il terreno secco del Be-
nadir. Questa, me lo pe rme t t a l 'onorevole 
Chiesa, è t roppo grossa! {Interruzioni del de-
putato Chiesa). Ecco quello che si può leggere 
nel l 'ul t ima relazione: «il Benad i r ha i t re 
fa t to r i della ricchezza agricola: I o te r reno al-
luvionale piano e fer t i le ; 2° acqua per l'ir-
rigazione e pel nu t r imen to del best iame e 
degli uomin i ; 3° calore fecondante , del sole. D E A N D R E I S . Ma dove l ' ave te l ' acqua? (Rumori — Commenti vìvaci). D E M A R I N I S , relatore. I l Benadi r è solcato... 

P R E S I D E N T E . Onorevole De Marinis, 
non entr iamo nel merito. 

D E A N D R E I S . Non vi è acqua, non vi 
è acqua, nel Benadi r . 

D E MARINIS , relatore. Il Benadir èsolca-
to da due grandi fiumi: il Giuba e l 'Uebi-
Scebeli e, secondo la relazione u l t ima dei com-
petenti , sono questi che rendono possibile in 
quella regione la irrigazione a t ipo niliaco. 

Questa è la comunicazione ufficiale, ed 
io più che credere alle comunicazioni del-
l 'onorevole Chiesa, debbo credere ad essa. 
(Interruzioni e rumori). 

Questo è ciò che r iguarda la discussione 
in merito; in quan to poi alla sospensiva 
l 'onorevole Chiesa sarebbe s t a to più logico 
se dopo il suo discorso avesse proposto l 'ab-
bandono e non la sospensiva. D ' a l t r a p a r t e 
se c'è disegno di legge per cui la sospensi-
va è inconcepibile è proprio questo. Avve-
nuto il r i scat to della costa del Benadir e 
avvenu ta la risoluzione della convenzione 
tra la compagnia del Benadir ed il Gover-
no, questo si è t r ova to nella condizione 
necessaria di dover provvedere al r iordina-
mento. 

I n altri termini , per dirlo con esempio 
modesto, il Govern o si è t r o v a t o nella stessa 
condizione di un individuo che ent r i per la 
pr ima vol ta in u n a casa che gli viene con-
segnata : la p r ima cosa che egli deve fare è 
quella di provvedere all' o rd inamento dì 
essa. 

Voglio essere pessimista e voglio dire che 
si po t rà anche avverare un giorno l ' ipotesi 
dell 'onorevole Chiesa, per cui il Governo 
sarebbe cos t re t to ad a b b a n d o n a r e il Benadir ; 
ma da oggi sino a quel giorno bisogna p u r 
governarlo, e bisogna quindi che il Governo 
p rovveda al suo r io rd inamento . 

Ora se c'è un disegno di legge, per cui 
è inconcepibile la sospensiva, è a p p u n t o 
quello che si t rova dinanzi alla Camera. 

I n meri to a questo disegno di legge debbo 
dire che esso è f a t t o sulla falsariga di di-
segni simili di altri paesi di noi più avan-
zati nell' o rd inamento coloniale. (Interru-
zioni alV estrema sinistra) Questo disegno 
quindi può essere vo t a to dalla Camera. 

P R E S I D E N T E . Per questo c'è t empo. 
Sono dodici gli oratori iscrit t i nella discus-
sione generale. Non entr i quindi nel me-
r i to . 

D E MARINIS , relatore. La Pres idenza 
ha permesso all 'onorevole Chiesa di en t ra re 
nel merito e quindi io dovevo r ispondere. 

Del resto, dico sol tanto che un simile di-
segno di legge è passa to per la sapienza 
degli studiosi e dei P a r l a m e n t i di a l t r i paesi 
sicché la Camera può votar lo con coscienza 
sicura. (Approvazioni). 

Presentazione di relazioni. 
P R E S I D E N T E . Inv i to gli onorevoli Cao» 

P inna , Rubin i e Abignente a recarsi alla 
t r ibuna per presentare alcune relazioni. 

CAO-PINNA. Mi onoro di presentare alla 
Camera, a nome della Giunta generale del 
bilancio, la relazione sul disegno di legge 
« S ta to di previsione della spesa del Mini-
stero del l ' interno per l 'esercizio 1908-909 ». 

A B I G N E N T E . Mi onoro di presentare 
alla Camera, a nome della Giunta generale 
del bilancio, la relazione sul disegno di legge 
« Autorizzazione a vendere a t r a t t a t i v a pri-
v a t a alcuni immobil i del comune di Ales-
sandria ». 

R U B I N I . A nome della Giunta generale 
del bilancio e per incarico dell 'onorevole 
Bergamasco mi onoro, di presentare alla 
Camera la relazione sul disegno di legge 


